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Uniwersalne podstawienie trygonometryczne
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Catki z funkcji niewymiernych
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Wz6ér Newtona-Leibniza

Twierdzenie

Jezeli F jest funkcja pierwotna funkcji f na przedziale (a, b), to

b b
| )= F)|. = F(b) - Fa).



Interpretacja geometryczna

Jezeli funkcja f jest nieujemna na przedziale (a, b), to catka oznaczona

/a b £(x) dx

jest polem obszaru ograniczonego nastepujacymi krzywymi: -ﬁ
I

> OSiQ Ox, W

~ wykresem funkgji f, / |

~> prosta x = a, ‘/j/( f

~» prosta x = b.
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Uwaga
Jezeli f(x) > g(x) dla x € (a, b), to pole obszaru zawartego miedzy
wykresami funkcji f i g na przedziale (a, b) jest réwne

i

b
/ (F(x) — g(x)) dx.




W+tasnos$ci catki oznaczonej

/af(x)dx:O,

a

/ba f(x) dx = —/ab f(x) dx,
/ab cf (x) dx = C/ab f(x) dx dla dowolnego c@

/ab(f(x)+g(x))d><:/abf(x)dij/abg(X)dX,

/aC f(X)dX:/abf(X)dX—l-/bC f(x)dx dla b e (a,c).



Catkowanie przez czeSci

Jezeli funkcje f, g sa rézniczkowalne na przedziale (a, b), to

g b
/a f(x)g'(x) dx = f(x)g(x)’:’_/ s o
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Catkowanie przez podstawienie

Zatézmy, ze funkcja f jest okre$lona na przedziale (a, b), a funkcja
¢: (o, B) — (a, b) ma ciagta pochodna oraz spetnia warunki

- da)=a
~  ¢(B) = b.
Wtedy

/ab f(x)dx = /j f(p(x))o'(x) dx.
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